

June 2019

Origin of High Performance Computing—Current Status and Developments of Scientific Computing Applications

JIN Zhong

Computer Network Information Center, Chinese Academy of Sciences, Beijing 100190, China; Center of Scientific Computing Applications & Research, Chinese Academy of Sciences, Beijing 100190, China

See next page for additional authors

Recommended Citation

Zhong, JIN; Zhonghua, LU; Huiyuan, LI; Xuebin, CHI; and Jiachang, SUN (2019) "Origin of High Performance Computing—Current Status and Developments of Scientific Computing Applications," *Bulletin of Chinese Academy of Sciences (Chinese Version)*: Vol. 34 : Iss. 6 , Article 3.

DOI: <https://doi.org/10.16418/j.issn.1000-3045.2019.06.004>

Available at: <https://bulletinofcas.researchcommons.org/journal/vol34/iss6/3>

This Article is brought to you for free and open access by Bulletin of Chinese Academy of Sciences (Chinese Version). It has been accepted for inclusion in Bulletin of Chinese Academy of Sciences (Chinese Version) by an authorized editor of Bulletin of Chinese Academy of Sciences (Chinese Version). For more information, please contact lcyang@cashq.ac.cn, yjwen@cashq.ac.cn.

Origin of High Performance Computing—Current Status and Developments of Scientific Computing Applications

Abstract

Combining scientific modeling, algorithm, development of software, and computational simulation, high performance computing plays a very important role in key scientific discoveries of basic scientific research area and modern engineering technology. Starting from demands of different scientific computing applications toward high performance computer and its development trend, this article analyzed a successful case that scientists from different institutes of Chinese Academy of Sciences (CAS) by working together finished a variety of application packages on Dawning 1000 supercomputer. They achieved some milestones in electronic structure calculation of natural DNA molecule, electronic state theoretical analysis of laser crystal material, and parallel computing of eigenvalue problem. CAS is always in the frontier of domestic scientific computing applications these years. In the condition of higher application level, larger computational scale, and outstanding achievements, we selected several typical traditional scientific computing applications including atmosphere science, life science, high energy physics, computational chemistry, material science and introduced their current status, promotion to application field, and future trend from a point of view of a scientist. Finally, several suggestions on developing China's further scientific computing have been proposed.

Keywords

scientific computing; high performance computer; high performance computing applications

Authors

JIN Zhong, LU Zhonghua, LI Huiyuan, CHI Xuebin, and SUN Jiachang

高性能计算之源起

——科学计算的应用现状及发展思考

金 钟^{1,2} 陆忠华¹ 李会元³ 迟学斌^{1,2*} 孙家昶³

1 中国科学院计算机网络信息中心 北京 100190

2 中国科学院计算科学应用研究中心 北京 100190

3 中国科学院软件研究所 北京 100190

摘要 现代科学研究和工程技术中，高性能计算应用将建模、算法、软件研制和计算模拟融为一体，已成为高性能计算机实现在重大科学发现的前沿基础科学研究领域应用的必要纽带。文章从高性能计算机的发展趋势、不同科学计算应用对高性能计算机的需求谈起，回顾和剖析了来自中国科学院多个学科的科学家协同攻关，发挥学科深度交叉的优势，在“曙光1000”并行计算机上完成了多个应用软件并在天然DNA的整体电子结构理论计算、激光晶体材料(LBO)电子态理论分析及广义本征值并行计算等方面取得了令人瞩目的高水平成果的案例。多年来，中国科学院始终位列我国科学计算应用发展的前沿。在应用水平、计算规模及成果显示度均取得了长足进步的背景下，文章选取了大气科学、生命科学、高能物理、计算化学和材料科学等典型传统科学计算应用，从科学家的视角对它们的现状、领域发展促进及未来趋势作了介绍，以期能引发读者更深入的思考与关注。最后，提出了进一步发展我国科学计算的若干建议。

关键词 科学计算，高性能计算机，高性能计算应用

DOI 10.16418/j.issn.1000-3045.2019.06.004

科学计算是指应用计算机处理科学研究和工程技术中所遇到的数学计算问题。在现代科学研究和工程技术中，常常遇到大量复杂数学计算。其复杂程度往往超越了人脑运算的能力，必须使用计算机进行求解。而计算科学的应用水平已成为衡量国家

科技发展水平的重要标志之一；其应用的深入程度则反映出对科学问题探索与理解的深度。2013年10月，美国哈佛大学 Martin Karplus 教授、斯坦福大学 Michael Levitt 教授和南加州大学 Arieh Warshel 教授3位科学家获得了诺贝尔化学奖，获奖理由是“为

*通讯作者

资助项目：国家重点研发计划(2016YFB0200601)，中国科学院战略性先导科技专项(XDC01000000)

修改稿收到日期：2019年6月15日

复杂化学系统创立了多尺度模型”。评选委员会在声明中指出，对当今的化学家而言，计算机已成为与试管同等重要的工具，计算机对生命现象的模拟已为化学大部分研究成果的取得立下了“汗马功劳”。这无疑会进一步加深各学科对计算模型和计算科学的认识与应用，并将引领学科发展进入下一波浪潮。

1 高性能计算应用需应对高度异构的挑战

自20世纪中叶后，高性能计算机的发展取得了长足进步，其计算能力不断地得到提高。特别是进入21世纪以来，高性能计算在重大科学发现的前沿基础科学研究领域已逐渐成为不可或缺的重要手段之一。近年来，高度异构和内部网络高速互联是现代高性能计算机体系架构的重要发展方向。而对于若干典型的高性能计算应用，通讯与计算能力不匹配的矛盾较为突出^[1,2]。一般说来，现代计算机的处理器和加速部件往往达到几千亿次至几万亿次的浮点运算能力，而目前性能较好的内部互连网络的带宽虽达到了200 Gb，仍然相对较慢。

超大规模科学计算的显著特征是可计算问题的规模巨大，TOP500^①排名前十的超级计算机系统一般拥有千万个以上数量的处理器核心，按照单处理器核心可处理100万个未知量来计，这意味着可计算处理具有1万亿个自由度的复杂系统。即便如此，当今世界上计算能力最强的这些高性能计算机在那些复杂度更高的科学计算应用对计算能力几乎无止境的需求面前，也显得杯水车薪^[3,4]。因此，应用和计算科学家往往不得不采用简化模型、对计算问题进行预条件处理和采用混合精度等手段来降低计算量。从算法的角度来说，美国超算领域的著名数学算法专家Colella^[5]于2004年提出了科学计算的7种算法模型，即结构

性网格、非结构性网格、快速傅立叶变换（FFT）、稠密线性代数（Dense Linear Algebra）、稀疏线性代数（Sparse Linear Algebra）、粒子动力学（Particles）、蒙特卡洛（Monte Carlo），被称为“七个小矮人”。这7种算法模型对高性能计算机提出了不同方面和层次的需求，也基本覆盖了常见高性能计算应用。

2 我国高性能计算应用的瞩目成果

2.1 中国科学院科学家联合攻关取得令人瞩目的高性能计算应用成果

高性能计算应用的发展和进步需要数学、计算科学、应用领域等学科的深度交叉融合。20世纪90年代中期^[6,7]，中国科学院软件研究所、生物物理研究所、物理研究所以及北京科技大学、国家智能中心的科学家联合攻关，在国产“曙光1000”并行计算机上，完成了多个应用软件，并在天然DNA的整体电子结构理论计算、激光晶体材料（LBO）电子态理论分析及广义本征值并行计算等方面取得了令人瞩目的高水平成果。生物物理学、物理学等应用领域的科学家设计出便于在“曙光1000”上实现的新方案，并在运维人员的密切配合下，使其付诸实施。而计算科学家则针对“曙光1000”的特点，提出了“黑匣子并行”的思想和并行方案；同时，在理论上证明了若干收敛性定理，为保证计算结果的正确性及准确预估迭代时间提供了可靠的理论保证。这是中国科学院非常具有代表性的多领域科学家联合攻关，发挥物理模型、算法和高性能计算技术多学科优势和深度交叉的力量，取得高水平成果的成功案例。后来，参与攻关的中国科学院物理研究所王鼎盛与中国科学院生物物理研究所陈润生分别因在计算物理学与计算生物学上的成就而被增选为中国科学院院士。

① <http://www.top500.org>.

2.2 中国高性能计算应用取得“戈登·贝尔”奖的突破

近年来,我国科学家在高性能计算应用领域又取得了新突破。在大气科学的全球大气动力学的高性能计算研究方面,由中国科学院软件研究所杨超、清华大学薛巍和付昊桓领衔的应用成果——“千万核可扩展全球大气动力学全隐式模拟”^[8]在2016年11月美国盐湖城举办的“全球超级计算大会2016”(SC16)上一举拿下高性能计算应用领域最高奖——“戈登·贝尔”奖^②,实现了我国高性能计算应用在此项大奖上零的突破,成为我国高性能计算应用发展的一个新的里程碑。该课题在应用与算法2个层面实现了重大突破:① **应用层面**。大气动力过程的模拟速度较美国下一代大气模拟系统AM3(GFDL开发)的计算效率提升近1个数量级。全隐式求解方法是未来超高分辨率大气模式构建的一种新选择。② **算法层面**。实现目前世界上第一个可扩展到千万核,峰值效率超过6%的隐式求解器,它将模拟分辨率提升至500米以内,并行度和峰值效率较2015年“戈登·贝尔”奖工作均提升一个数量级。该成果可应用于全球高分辨率气候模拟和高精细数值天气预报,并在航空、地学、工程学等领域的挑战性计算问题中有广阔应用前景。

3 我国典型传统科学计算应用现状与发展

多年来,中国科学院一直走在我国科学计算应用发展的前列。无论是应用水平、计算规模还是成果显示度均取得了长足的进步。除了上述代表性成果,中国科学院的应用成果还有许多。但因篇幅所限,以下仅选取几个中国科学院典型传统科学计算应用领域,从科学家视角,谈谈科学计算应用现状与发展和一些思考,以期窥一斑见全貌,更希望能引发读者更深入

的思考与关注。

3.1 大气科学之全球气候海洋模式

3.1.1 现状

全球气候海洋模式是气候系统模式的重要组成部分,也是气候研究、气候预测和预估不可或缺的工具。空间分辨率的持续增加是海洋环流模式发展的重要趋势之一。全球高分辨率海洋模式的发展要追溯到20世纪90年代初,第一个全球25公里的海洋模式使用了美国地球物理流体力学实验室(GFDL)发展的MOM模式。21世纪开始,随着以日本的“地球模拟器”为代表的大型超算平台的发展,国际上有20多家模式开发中心开始进行全球涡分辨(10公里)模式的发展和研究,包括日本的JAMSTEC,美国的NCAR、NOAA GFDL、FSU,以及德国的MPI气象研究所等。

我国国内的高分辨率全球海洋模式多是引进国外的模式,如在气候模式应用的MOM和POP模式,以及在预报系统中采用的HYCOM和NEMO模式。中国科学院大气物理研究所在全球海洋模式发展方面进行了长期攻关,所发展的涡分辨率全球海洋环流模式——LASG/IAP气候系统海洋模式(LASG/IAP Climate System Ocean Model, LICOM)^[10]也是我国唯一自主发展的全球海洋环流模式。LICOM海洋模式的模拟结果参与了历次国际耦合模式比较计划(CMIP)并被政府间气候变化专门委员会(IPCC)引用,其最新版本的模式被国际同行认为是对ENSO(El Niño-Southern Oscillation)模拟能力最好的模式之一。不仅如此,基于LICOM海洋模式成功地研制了水平分辨率为10公里的海洋环流模式,可显式地模拟海洋中尺度涡旋。中国科学院计算机网络信息中心王文浩等^[11]采用MIC并行优化LICOM,实现了较好的加速

② “戈登·贝尔”奖旨在奖励国际前沿的并行计算研究成果,尤其是高性能计算创新应用的杰出成就。其设立于1987年,由美国计算机协会(ACM)于每年11月颁发。该奖项主要注重高性能计算应用水平,是高性能计算应用的最高奖项之一和发展的“风向标”。

效果，加速比达到2.09。高分辨率的LICOM支撑了国家和中国科学院的多项大型专项，也应用在国家海洋局环境预报中心等海洋业务中，为日常经济活动等提供了海洋环境保障。

3.1.2 对领域应用的促进

对历年参加CMIP计划模式中海洋分量模式分辨率的分析表明，气候海洋模式最高分辨率的增长基本与计算机发展的摩尔定律相吻合，即模式的分辨率受限于计算能力。随着高性能计算的发展，近期美国国家航空航天局（NASA）采用MITgcm海洋模式，进行了全球2公里的试验。虽然试验受限于计算量和存储量，仅仅运行了1年左右，但其结果第一次实现了对全球次中尺度涡的垂直输送的估算，发现了次中尺度涡在海洋上层热量收支中的重要作用，对于海洋科学和气候变化研究都有重要的意义。与此同时，国内的多家海洋研究单位，也在着手尝试联合进行此方面的研发，有逐步赶超国际的发展趋势。

3.1.3 发展趋势

随着E超级计算平台的研发，全球海洋模式的水平分辨率必然也会向公里级、百米级发展，可分辨种类更齐全的海洋运动形式，如次中尺度涡、内波等。在数值模式中分辨更多的海洋运动形式也是海洋科学的重要发展趋势，而国产计算系统的建设是发展我国自主研制超高分辨率海洋模式的绝佳契机。

3.2 大气科学之全球空气质量预报

3.2.1 现状

为了应对大气污染问题，欧盟、美国、日本和中国均建立了依托高性能计算机的空气质量数值预报中心。我国于2015年建立了国家空气质量预测预警装置，包括峰值达130万亿次的高性能计算机系统、环境空气质量数值预报模式系统、环境空气质量数值预报模式系统并行环境系统、支撑保障系统。这一装置成为我国近年来应对大气重污染事件的核心工具，有效支撑了我国大气污染防治计划的开展。

西班牙Martin等^[12]采用OpenMP对STEM-II（Sulphur Transport Eulerian Model 2）进行了并行化，并在SGI O2000多处理器、富士通AP3000多计算机和PC集群上开展了测试，结果表明并行代码的模式程序可以显著减小模式运行所需的CPU计算时间。德国Lieber和Wolke^[13]发展了一种能有效解决化学传输模式负载不均衡问题的改进耦合方案，有效提高了化学传输模式的并行计算效率。朱云等^[14]研究了CMAQ模型在64位Linux操作系统上不同CPU核心数目并行计算模拟耗时以及结果的差异情况。研究表明，并行计算能大幅缩短CMAQ模拟耗时，以16个CPU核心并行处理为性价比最佳值；多于16个核心并行处理时，随核心数量的增加模型性能提升的趋势减缓。王自发等^[15]基于高性能计算集群建立了具备多模式集合预报功能的空气质量多模式集成预报业务系统，有效支撑了北京奥运会的空气质量保障，推动了我国空气质量预报预警能力的快速提升。Wang等^[16]针对空气质量模式中计算耗时大的气相化学模块，设计了化学动力学模拟的新框架，以适应下一代处理器中单一指令多数据（SIMD）技术的使用，通过矢量化实现细粒度级并行化，可使空气质量预报模式实现3倍以上的加速计算。Wang等^[17]利用“地球系统数值模拟装置”的原型系统“硅立方”首次实现了中国区域5公里水平分辨率多年的大气污染高精度模拟。

3.2.2 对领域应用的促进

基于高性能计算的城市、区域和国家空气质量预报虽然已取得了长足的进步并具备了较强的预报预警能力，但全球空气质量的预报预警能力仍然非常有限且不确定性大。一方面，由于空气质量数值模拟与预报涉及非常复杂的多尺度大气物理化学过程以及毫秒级大气化学反应和微物理过程的模拟，计算代价高昂，全球空气质量模拟预报仍停留在较粗的空间分辨率（>25公里），难以合理表征很多次网格尺度过程（如机动车、电厂等排放过程以及局地环流过程）。

目前, 尚未有国家实现高分辨率 (<10 公里) 的全球空气质量预报。另一方面, 受计算资源约束, 现有全球模式对很多物理化学过程都进行大幅简化处理, 同时排放源、气象场等输入数据不确定性大, 进一步加大了全球空气质量预报的难度和不确定性。因此, 我国空气质量预报能力提升亟待超级计算资源和技术的支撑。

3.2.3 发展趋势

未来, 随着我国超算能力的不断增强以及国产计算系统的研发, 给我国乃至全球空气质量预报、预警提升提供了巨大的机会。目前, 我国在建的国家重大科技基础设施“地球系统数值模拟装置”将研发全国 3 公里、重点地区 1 公里水平分辨率的区域高精度大气污染模式, 建成后将大幅提升我国区域大气污染模拟预报能力。此外, 依托国产计算系统也正在研制高分辨率全球空气质量智能化网格预报系统, 必将大幅提升我国在全球空气质量预报上技术能力和研究水平。

3.3 生命科学之药物设计

3.3.1 现状

自 20 世纪 70 年代以来, 基于计算的药物发现与设计 (Computational Drug Discovery and Design, CDDD), 也称之为计算机辅助药物设计 (Computer-Assisted Drug Design, CADD), 经历了显著提升。随着分子生物学和结构生物学的快速发展, 大量重要疾病相关的生物大分子的三维结构和生物功能得以确定。同时, 随着高性能计算机的快速发展, 计算方法在药物发现和分子模拟中的应用不断增加。量子力学、分子力学、分子动力学以及这些方法的组合已广泛用于疾病靶点及药物开发研究。

近 10 年, 基于国产超级计算机的发展, 中国科学家在生物大分子分子动力学模拟研究领域取得了较大进展, 尤其是中国科学院上海药物研究所的 (以下简

称“上海药物所”) 药物靶标动态行为研究取得了系列创新成果, 阐明了众多药物靶标功能及药物作用机制。目前, 基于国产超级计算机, 上海药物所研究团队开展了 40 万个原子体系的全原子十微秒尺度的分子动力学模拟, 其水平不落后于世界最高水平。但在中小规模 (~5 万个原子) 的全原子分子动力学模拟中, 国外的超级计算机, 如 Anton^[18] 已可以支撑十毫秒级分子动力学模拟, 而我国现有超级计算机只能支撑百微秒级分子动力学模拟。

同时, 作为药物分子设计重要手段之一的高通量虚拟筛选 (High Throughput Virtual Screening, HTVS) 技术, 亦称为并行分子对接 (Parallel Molecular Docking) 技术的发展, 使得药物分子设计的速度、成功率均得到了大幅提高。但高通量虚拟筛选计算需要消耗大量的高性能计算资源, 计算开销非常昂贵。

3.3.2 对领域应用的促进

传统上, 在制药行业中上市新药是非常困难的过程。在美国, 一种新药的上市往往需花费超过 10 亿美元并耗费 10—17 年的时间。基于生物大分子 (如蛋白质和核酸) 三维结构的一系列 CDDD 方法, 如高通量虚拟筛选方法, 极大地提高了药物发现的效率。根据美国政府报告, 由于 CDDD 技术应用, 每种药物平均开发成本减少了约 1.3 亿美元, 研发时间缩短了约 1 年。

目前, 国际各大制药企业均开始重视高性能计算在药物研发中的应用, 采用自建高性能计算或与高性能计算服务商及超级计算中心合作的方式来解决创新药物研发进程缓慢的问题。特别是 D. E. Shaw Research^③ 通过招募数百名数学、化学、生物学等专业以及计算机软硬件方面的优秀人才, 开发了蛋白质模拟专用机 Anton^[18] 和 Anton 2^[19], 多次获得“戈登·贝尔”奖; 为其专用机发展的分子动力学模拟 Desmond 程

③ 对冲基金经理 David E. Shaw 博士 (同时也是一位计算机科学家) 设立的私人研究机构, 主要从事计算化学 / 计算生物学方面的高性能计算的研究, 特别是分子动力学 (MD) 模拟。

序已经成为药物研发软件 Schrodinger (薛定谔) 的核心组件之一, 是该软件实现高精度自由能计算 FEP 的主要模块。2016 年, 美国 500 强企业吉利德科学公司 (Gilead Sciences) 投资 1.2 亿美金购买 Nimbus 制药的治疗肝病的药物, 该事件成为一时的热点, 被美国著名媒体《福布斯》杂志报道。Nimbus 公司是美国薛定谔公司技术参股公司, 该药物完全是用 Schrodinger 软件设计, 计算机设计加实验验证总耗时仅 1 年时间, 时间之短令业界震惊。

“十二五”期间, 上海药物所依托我国自主研发的“天河二号”和“神威·太湖之光”超级计算机开发了大规模并行的分子动力学模拟软件、虚拟药物筛选方法及软件, 实现了最高 156 万核并行, 并行效率达 85%; 在针对肿瘤、糖尿病、乙肝等重大疾病靶标蛋白的药物研发中获得了显著成果, 多个化合物完成技术转让, 取得了巨大经济效益。

3.3.3 发展趋势

新发突发大规模感染性疾病和抗感染药物耐药问题严重威胁人类生命与健康。应对新发突发大规模感染性疾病, 基本上无现成药物可供选用。因此, 快速实现从无到有的突破在应急应对中显得无比重要, 而采用超级计算机药物虚拟筛选技术可在短时间内获得候选化合物, 提供紧急应对方案。对抗感染药物耐药问题, 只有采用新策略和新机制开展新类型抗感染药物研究, 方有可能缓解病原微生物对传统抗感染药物的耐受难题。与病菌耐药相关的蛋白以及途径种类繁多, 且在结构水平上的耐药机制尚未完全阐明。因此, 对细菌蛋白耐药机制进行研究十分必要, 而这就需要对生物大分子的结构与功能进行研究。近 2 年内的技术突破使超大复合物的高分辨结构研究成为可能, 高分辨冷冻电镜技术的突破则成为重要的推动手段之一。科学家利用各种技术获得蛋白质三维结构后, 采用分子动力学模拟进行结构功能研究和自由能微扰方法进行小分子药物设计改造。冷冻电镜三维重

构、分子动力学模拟均需要耗费大量的高性能计算机时, 而随着国产超级计算系统的应用, 将会大幅减少药物设计对实验的依赖并显著提高药物研发效率。

3.4 基础科学之高能物理

3.4.1 现状

高能物理的研究对象是物质世界的基本结构及基本相互作用。量子色动力学 (QCD) 和电弱统一理论 (EW) 通称为粒子物理的标准模型, 是目前高能物理研究的基本理论体系。高能物理的前沿重要课题有强相互作用中的夸克禁闭、标准模型精确检验和超出标准模型的新物理的寻找; 与之相关的重大物理问题有强子结构和强相互作用低能特性、宇宙早期演化、中微子性质和中微子质量起源、暗物质和暗能量等。

高性能计算在高能物理中发挥着日益重要的作用, 应用范围包括海量的高能物理实验数据的分析 (数据密集型)、对撞机和探测器的计算机模拟辅助设计 (计算密集型), 以及以格点量子色动力学 (格点 QCD) 为代表的高能物理理论计算 (计算密集型)。随着计算机技术的发展, 高能物理中的高性能计算已经成为与传统的高能物理实验、理论研究并列的第三大分支; 其中格点 QCD 以其高强度、高可扩展性、高并行效率等特点, 长期成为高性能科学计算的主要应用领域之一。曾于 1988 年、1998 年和 2006 年 3 次获得“戈登·贝尔”奖, 2018 年也入围了该奖项的候选名单。

欧、美、日等发达国家和地区历来十分重视格点 QCD 研究并保持在该领域的领先地位。目前, 美国格点 QCD 研究每年消耗的计算资源为几百兆 CPU 核小时, 预计到 2025 年将达到目前的几十至一百倍。格点 QCD 已被美国列为其未来 E 级计算机的重点应用之一, 并组织研究队伍在物理课题、算法研究和程序开发等方面开展研究。

我国的格点 QCD 研究也有长期积累, 目前正在组织相关团队基于国内的超级计算系统调试和开发格

点 QCD 的应用软件，期望在未来参与到该领域 E 级计算应用发展中。

3.4.2 对领域应用的促进

格点 QCD 的研究手段是进行大规模的 Monte Carlo 数值模拟研究，属于典型的高性能科学计算领域。其对于高能物理中的重大科学问题研究有不可替代的作用，直接服务于未来高能物理的重大物理发现。在标准模型精确检验和超出标准模型新物理寻找方面，格点 QCD 可以提供标准模型基本参数（如夸克质量、强耦合常数等）的最精确的理论结果；可以从第一性原理提供对新物理敏感的强子矩阵元的精确、可靠的理论输入。在夸克禁闭等强相互作用低能特性方面，格点 QCD 可以对新型强子态、强子-强子相互作用以及强子结构等问题给出模型无关的物理结果。

格点 QCD 研究成果的物理意义和国际地位直接决定于对统计误差和各种系统误差的控制水平，而误差大小直接决定于计算规模和计算资源。格点 QCD 的系统误差主要来自四维时空格点体系的物理大小、格点细密程度以及夸克质量参数的选取。目前国际上格点 QCD 研究的最大的格点体系大小为 $128^3 \times 256$ ，计算规模大约十万或数十万核；如果未来规模提高到 $256^3 \times 512$ ，则计算规模将增大到数百万核，必须使用 E 级计算。正所谓“计算决定未来”，计算能力和资源对高能物理未来的重要发现和理论突破的意义是不言而喻的。

3.4.3 发展趋势

美国面向格点 QCD 研究的未来 E 级计算应用早已开始布局，国产高性能计算系统将为我国的格点 QCD 研究直接参与国际竞争提供十分重要的计算支撑。北京正负电子对撞机和北京谱仪（BEPCH/BESIII）是国际上工作在粲夸克能区独一无二的高亮度的实验装置。在轻强子性质研究，尤其是在新型强子态（如胶球、混杂态和 XYZ 粒子）研究方面有潜在的重大物理发现，但需要理论研究的支持，其中格点 QCD 的研究

必不可少。

我国格点 QCD 研究将基于国产高性能计算系统开展与 BESIII 物理密切相关的研究，为实验研究提供精确可靠的物理判据，以期产生重要物理成果。核子（质子和中子）是宇宙可见物质的主要组成，但我们对其结构并不十分清楚，我国筹建的中国高能电子-离子对撞机（EicC）和美国的高能电子-离子对撞机（EIC）及 JLab 的重要目标之一是研究核子结构。中国的格点 QCD 研究将针对核子质量、自旋核子三维结构以及对新物理敏感的强子矩阵元进行具有原创性的科学研究。同时，通过大规模的科学计算实践，我国科学家可为格点 QCD 研究的计算方案、算法和软件作出贡献。

3.5 计算化学之第一原理计算

3.5.1 现状

第一性原理（First-principles）材料模拟的主要任务即从密度泛函理论（Density Functional Theory, DFT）出发，在无任何经验参数的条件下从头计算分子和固体材料的物理化学性质及其应用。第一性原理电子结构计算软件包括了一些有史以来计算成本最高的科学应用程序，无论是硬件还是软件发展方面，它们（如 VASP、Gaussian、NWChem 等）总是经常处于对高性能计算能力需求的最前沿。为了通过密度泛函理论数值计算求解具体的物理化学问题，需要采用基组展开等方法将 DFT 方程离散成计算机可以识别和操作的数组和矩阵，从而获得材料中所有原子周围的电子密度，进而计算出材料的电子结构及其他重要特性。第一性原理软件包大致可以分为平面波基组软件、原子轨道线性组合（LCAO）基组软件、混合型平面波和高斯基组软件。如果从计算复杂度（包括计算时间和内存）上区分，第一性原理电子结构计算方法可以分为传统的高标度法和线性标度法。

当今国际上的高性能第一性原理计算软件（包括低标度和高标度）并不多，仅有 LS3D、CP2K、

NWChem、BigDFT、DGDFT 和 Qbox 等可实现中等规模高性能并行计算（10 000 个 CPU 核以上），其中 LS3D 和 Qbox 曾获得“戈登·贝尔”奖。另外，DGDFT 和国内商业软件 PWmat 还采用了图形处理器（Graphics Processing Unit, GPU），GPU 加速大大地提高了计算效率。同时，VASP、Gaussian、NWChem 和 BigDFT 等软件也正在发展 GPU 加速模块。

3.5.2 对领域应用的促进

通过输入的材料结构信息，第一性原理计算可较为准确地预测已知材料的基态结构和基本物理化学性质，并实现原子级别的精准控制。这已成为 21 世纪解决实验理论问题和预测新材料结构性能的强有力工具和标准研究方法。该方法不需要开展真实的实验，极大地节省了成本，缩短了新材料的开发周期，为材料的制备和改性、新材料的开发以及极端环境下材料的性质研究提供了有效的理论指导。然而，由于计算量极大，第一性原理材料模拟领域的科研人员对软件性能和计算资源的需求越来越大。高性能计算的快速发展为第一性原理计算提供了机遇，使其在凝聚态物理学、材料科学、化学和生物学等领域发挥着日渐重要的作用，包括模拟并解释实验新现象，分析其本征物理机制，以及设计新型功能材料并预测新奇性质等，取得了很多重要科研成果。可以说，第一性原理计算体现了量子力学理论与高性能计算之间的高度结合，实现了理论-模拟-实验三位一体的科研模式，并引发了材料科学的革新。

3.5.3 发展趋势

事实上，第一性原理计算现已成为高性能计算中应用最广泛和最活跃的领域。该领域研究的快速发展不仅归功于理论、算法和软件进步，更得益于计算机硬件能力的指数级增长，包括处理器速度和数目的增加、内存容量和速度的增长、大规模并行处理能力的提高等。随着计算机硬件和算法软件的发展，高性能计算机的计算能力飞速提高，第一性原理计算应用

领域也将大步前进。更精确、更大体系的第一性原理计算以及更长时间尺度的分子动力学模拟都将成为可能，其计算结果也将更加接近真实体系，从而使第一性原理计算发挥更大作用。

3.6 材料科学之钛合金微观组织演化

3.6.1 现状

由于结构材料的复杂性和应用对性能的多方面需求，一种新材料从设计到应用往往需花费 20 年以上。以航空发动机用钛合金为例，对其强度、模量、韧性、疲劳、蠕变、氧化、腐蚀等方面性能均有很高要求，此外还需长寿命、高可靠、低成本。发达国家在航空航天材料方面有近百年的积累，而我国虽经几十年的研究，也有很多自己的合金牌号，但许多关键材料仍无法自给，其原因之一是基础研究不足。

21 世纪以来，人们逐渐认识到计算模拟对新材料研发的促进作用，美国先后启动了“集成计算材料工程”（ICME）^[20,21]和“材料基因组计划”（MGI）^[22-24]，希望借助计算加速新材料的研发，同时降低成本。我国 2016 年启动了材料基因工程计划，希望结合计算及实验，促进钛合金等多种关键材料的研发，以满足航空航天及燃气轮机等的的需求。

3.6.2 对领域应用的促进

在新材料的研发与优化方面，多尺度模拟在合金化效应计算与合金元素筛选，微观原子变形机制的揭示，不同条件下的微观组织演化以及热加工工艺的优化等方面都起到重要作用，而这些都需要以高性能计算为基础。中国科学院金属研究所在国内率先集成多尺度模拟与实验研究，研发出应用 600℃ 的高温钛合金 Ti60 和应用人体的低模量钛合金 Ti2448，并对 TiAl 合金叶片的应用等方面起到了重要推动作用，但仍无法满足航空、航天、航海、能源等对新材料的巨大需求。上述对性能的多方面需求，均需以材料的成分和组织为保证。尽管先进的测试手段不断涌现，但仍无法满足合金形变、相变机制及组织演化等的理

解。例如，保载疲劳从 20 世纪 70 年代开始，一直制约着钛合金的高效应用。

中国科学院计算机网络信息中心张鉴团队与中国科学院金属研究所合作开展合金微结构演化相场模拟研究，研发了合金微组织演化大模拟并行软件 ScETD-PF。它是基于可扩展紧致指数时间差分算法库的相场模拟软件，支持计算材料科学、计算物理学、计算生命科学等学科的计算模拟，实现了国际上最大规模的合金微结构粗化相场模拟，有助于加快我国新型合金的设计和加工工艺优化。团队应用 ScETD-PF 软件在“神威·太湖之光”超级计算机上运行合金微结构粗化过程相场模拟，规模较以往提高近百倍，实现了超过千万核的扩展性能，相场模拟实际性能达到峰值的 40%，远高于普通软件约 5% 的水平。该软件入围了 2016 年“戈登·贝尔”奖候选名单^[25]。

3.6.3 发展趋势

国产计算系统的研发将改变我国过去以实验和仿制为主的新材料研发模式。通过计算模拟筛选合金成分，揭示形变、裂纹萌生的微观机理，探索不同微观组织的形成机制及其对性能的影响，为材料性能控制指明方向。甚至在材料制备之前即可模拟其在不同应用下的性能，从而大幅度减少实验次数及时间，显著提升创新能力。还可通过模拟，根据新部件设计对材料提出新要求，实现材料的按需设计，最终提升航空航天等系统的水平。

3.7 计算材料学之材料结构预测

3.7.1 现状

材料是国民经济的基石，是实现制造业转型升级的重要基础。随着计算机模拟技术的发展，流体力学、材料和医疗等专业领域也开始使用模型辅助科学研究。由于其问题的复杂性，这些领域的模型参数优化使用单一的优化算法或者适应度计算方法无法有效解决问题，比如某些方法精度高但运行时间长，而某些方法需要苛刻的前置条件。因此，在这些领域通

常采用多种方法结合的方式进行参数优化，即由不同步骤组合起来进行问题求解，从而发挥各个方法的优点，更有效率的解决问题。同时，应用领域有很多商业软件，不提供相应 SDK（软件开发工具包），整个流程通常只能采用脚本语言（如 Shell 语言）对各个步骤进行连接。

3.7.2 对领域应用的促进

多步骤参数优化算法的典型场景是材料学领域的晶体结构预测算法。目前常见的结构能量计算方法有分子动力学模拟的方法和基于第一性原理的密度泛函理论（DFT）方法。DFT 方法能够提供更准确的结构能量，但计算成本很高。以 TiO_2 晶体为例，采用分子动力学软件 LAMMPS 计算其能量，平均耗时为 169 ms（100 次实验的统计结果，下同）；而采用 DFT 软件 VASP 计算其能量，平均耗时为 10 309.27 s，两者相差将近 6 万倍。在 DFT 软件的基础上采用参数优化算法搜索结构晶体状态，其时间成本很可能超出科学家可接受时间上限。由此可见，单纯采用分子动力学方法进行结构能量模拟，很难获得和 DFT 方法同等的模拟精度；而单纯采用 DFT 方法，随着分子结构复杂度上升，其时间成本越来越昂贵。

3.7.3 发展趋势

多步骤参数优化算法较好地解决了这个问题。目前该领域通常是将两种方法结合，在不明显影响系统效率的情况下，有效提升模拟方法的精确度。美国 Ames 国家实验室提出一种 AGA（Adaptive Genetic Algorithm）算法，其采用遗传算法进行给定结构的晶体状态搜索，在 GA 计算个体适应度时，采用分子动力学方法模拟结构能量。同时，创造性地添加了 Adaptive loop 模块，将 GA 生成的数个最优结构交与第一性原理 DFT 方法重新精确计算其结构能量，再采用 Force-Matching 方法基于精确信息对分子动力学方法的势参数进行耦合，从而提升分子动力学方法的精确性。如此组成大循环，直至收敛。

3.8 计算宇宙学之天文N体计算模拟

3.8.1 现状

宇宙学模拟是理解星系形成、暗物质、暗能量等重大科学问题的重要手段，从计算技术方面来讲，宇宙学模拟涉及的物理过程之多、动力学范围之大、计算方法之复杂、计算规模之大，一直是反映国际高性能计算发展水平的典型代表。其中最核心的N体问题模拟及其应用先后9次获得“戈登·贝尔”奖，这充分显示N体问题相关算法及其应用的重要性和并行实现的技术难度。

日本东京大学的 Ishiyama 和 Makino 等开发了N体问题并行数值模拟软件 GreeM，并在富士通“京”超级计算机上通过各种性能优化技术，在国际上率先实现了万亿粒子规模的宇宙学N体模拟。

我国在宇宙学N体问题大规模模拟方面近几年取得重要突破。中国科学院国家天文台计算天体物理重点实验室和中国科学院计算机网络信息中心合作，在国际上率先发展了基于 MIC/CPU 混合架构的宇宙学N体模拟软件 PhontoNs。该软件在“Intel 并行应用挑战赛2014”的两个奖项上均获得了亚军。

3.8.2 对领域应用的促进

2015年北京师范大学张同杰率领的研究团队开发了 Tian-Nu 软件，在“天河二号”上成功进行3万亿粒子数的中微子和暗物质的宇宙学N体问题模拟，揭示了宇宙大爆炸1600万年后至今的137亿年的演化进程^[26]。该软件基于P2P和PM的耦合算法，模拟结果已发表在《自然-天文》(Nature Astronomy)上，获得了国际宇宙学领域的高度关注。

3.8.3 发展趋势

目前国际上成熟的宇宙学模拟软件均基于纯CPU的传统超级计算机，而大型超级计算机的主流发展方向是深度异构。在异构计算环境下对超大规模粒子体系进行快速模拟需要研究如何提高算法的并行可扩展性，尤其需要解决动态模拟过程中粒子分布不均时的

负载均衡问题。另外，还需要研究众核异构平台上的性能优化技术、分布式八叉树周游的计算与通信重叠技术、三维FFT大规模可扩展性并行划分与通信。中国科学院计算机网络信息中心正在与中国科学院国家天文台合作，针对国产超级计算机，通过并行异构算法设计以及代码优化，研发能够满足宇宙学超大规模数值模拟需求的引力场N体模拟软件。基于国产计算系统的天文N体计算模拟软件将实施千亿量级及以上规模的高效率宇宙学模拟，为国际大型星系巡天、暗物质、暗能量大型探测计划，以及我国重大科学工程500米口径球面射电望远镜(FAST)和空间站巡天望远镜等大科学装置提供必要的数值模拟支撑。

3.9 计算生物学之基因测序

3.9.1 现状

从管中窥豹的DNA分子排列，到暗藏杀机的复杂遗传疾病；从小分子代谢物流转不息，到眼角眉梢的巧笑嫣然；见微知著地贯通微观到宏观是无数遗传学家思考毕生的问题。前瞻性队列研究是流行病学的基本观察性研究设计之一，自20世纪70—80年代起，世界各国陆续开始建立长期随访的人群队列。新建立的人群队列，如中国法医分子画像样本库、荷兰Rotterdam队列、英国双生子队列、英国ALSPAC队列、美国波士顿队列、澳大利亚QIMR队列、拉丁美洲CANDELA队列等，其规模越来越大，且包含较为全面的健康结局信息、环境暴露信息和社会学信息。这些数据具备部分大数据的特征：大型队列的规模已经达到了50万种样本以上，且采样精度不断提高，通过整合基因组学、转录组学、表观组学、蛋白组学、代谢组学、免疫组学和影像组学等多维数据，数据量迅速扩大；表型数据包含非结构化图像、音、视频等高度异质性数据，并且存在复杂的关联关系，呈现出多样性和异质性；借助电子健康记录及智能传感设备，数据更新频繁。深入解析这些数据是精准医学和DNA表型刻画等多领域的核心目标，在复杂疾病的

个性化预防、诊疗和指导公安刑侦破案等方面有重要的应用价值。

3.9.2 对领域应用的促进

随着测序技术不断发展和各国对普惠健康领域投入的增加，新建立的人群队列规模越来越大，且包含较为全面的健康结局信息、环境暴露信息和社会学信息，这些数据具备部分大数据的特征。未来由队列联盟整合的跨国人群队列的样本规模将达到千万级，传统分析手段的处理效率难以适应数据的产生速度。与此同时，借助电子健康记录及智能传感设备的实用，频繁更新的多维表型组学数据形成了高度异质的数据集。深入解析这些数据需设计高效合理的数据库架构以对多源、异构数据的清洗、标准化和存储，并引入新算法进行处理。

3.9.3 发展趋势

面对样本量和数据维度的爆炸性增加，生物信息学也迎来了技术拐点。科研界和工业界共同发力，许多经典的生物信息学算法和流程通过使用高性能计算资源，提高了生产效率，增强了系统易用性，降低了存储管理难度；而针对高性能计算平台开发的机器学习、深度学习算法，也在解析多维数据复杂因果关系及交互作用网络方面崭露头角。以经典的全基因组关联分析为例，配合高性能运算平台的高算力开发的新统计学习算法，可以极大提高统计效力，从而发现以前未发现的影响人类复杂表型的遗传因子，深入理解其遗传结构。对于复杂疾病来说，这能够提供明确的分子通路和基因靶标，进而完善复杂疾病的个性化预防、诊疗、分子分型、预后等健康管理方案。对于人类复杂外貌表型来说，也可以基于发现的遗传因子建立外貌表型预测模型，推动协助刑事案件侦查、海关检验和移民管理等工作进入主动、精确、智能的新时代。将来，高性能计算将进一步推动面向生命科学研

究的机器学习和深度学习的算法开发，助力数据聚类、建模预测、文本挖掘、图像识别等领域开展数据驱动型研究。

4 关于我国科学计算发展的若干建议

历经 30 年，我国的科学计算由起步发展至今，在诸多研究领域取得了长足的进步，但仍需面对 E 级超算^④的新挑战。高性能计算机的体系结构越来越复杂，其特征是处理器和加速器部件的复杂深度异构、单处理器内众核、单节点内多处理器、数万计算节点、多级存储系统和超高速内部互连网络，这对应用软件的研制提出了众多挑战。

我国经过多年的努力和投入，超级计算机硬件基础设施能力已达国际先进水平。但由于在科学计算软件方面如基础算法库、并行算法库、高性能计算应用中间件和各学科领域应用软件缺乏稳定投入和长期积累，导致我国科学计算应用各环节均严重依赖国外。特别是使用国外软件占比高达 90% 以上，这已成为制约我国高性能计算进一步发展的“卡脖子”问题。

为了更好地发展我国的科学计算应用和加强研发应用软件，今后应战略性布局和规划我国科学计算的发展路线和实施计划，具体给出 5 点建议。

(1) 设立国家级高性能计算软件研发中心，并给予长期稳定支持。针对国产处理器研发若干重要领域的科学计算软件；通过挖掘若干应用领域的科学问题，以应用需求为导向，设立长期稳定的科学目标。围绕该目标，开展长期、持续的软件研发。

(2) 大力加强高性能计算应用中间件的开发。近年来，在国家“863”计划和重点研发计划“高性能计算”专项的支持下，我国科研工作者成功研制了三维并行结构自适应软件框架 JASMIN^[27]和三维并行自适应有限元软件平台 PHG^[28]。中国科学院计算机网络信

④ E 级超算是指每秒可进行百亿亿次浮点运算 (1018 Flops) 的超级计算机，是全世界公认的“超级计算机的下一顶皇冠”。

息中心科研人员在计算科学应用研究中心支持下，正研发并行计算框架 SC Tangram。通过框架支撑，并行计算细节可对应用科学计算研究人员屏蔽，使其可集中于物理模型和计算方法创新并加速计算程序与新方法、新模型的融合，最终实现大规模并行计算应用软件的快速开发。

(3) 进一步在国家战略层面加强科学计算应用软件的规划和开发。科学计算应用软件是计算科学和应用科学领域交叉融合的产物，涉及面广。仅仅依靠高等院校和科研院所的研究人员凭兴趣自发或是零散的研发应用是远远不够的，应从国家战略层面和科学问题的需要出发，以需求为牵引，以需要解决问题为目标，制定 10 年甚至更长时间的规划并坚定地执行方才能见到成效。

(4) 提高科学计算应用的基础研究水平。科学计算能力包括计算机软件硬件、支撑软件以及算法的能力。只有提高科学计算应用的基础研究水平，才能对高性能计算机的软硬件提出更高的要求，从而推动高性能计算应用向着更深层次和更高水平发展。大力发展复杂异构系统上的各种精度的混合计算方法，加强高性能体系结构发展与算法、软件的互动。

(5) 大力加强计算科学和应用学科的复合型人才培养。科学计算涉及应用科学、计算机科学、数学等多个学科，必须在高等教育、继续教育以及研究院所等层面开展相关培养工作，加大经费支持，建立适合的评价机制，鼓励研究人员从事计算应用软件的研发，提高待遇，从而形成可持续性发展的局面。

致谢 感谢中国科学院大气物理研究所刘海龙和唐晓、中国科学院上海药物研究所于坤千、中国科学院高能物理研究所陈莹、中国科学技术大学胡伟、中国科学院金属研究所徐东生、中国科学院北京基因组研究所刘凡、中国科学院计算机网络信息中心王彦堉和王武提供了相关科学计算应用的文字材料；感谢中国

科学院物理研究所王鼎盛院士提供珍藏了 20 多年的、发表在《人民日报》和《中国科学报》上的有关“曙光 1000”攻关的报道。

参考文献

- 1 Dongarra J, Beckman P, Moore T, et al. The international exascale software project roadmap. *International Journal of High Performance Computer Applications*, 2011, 25(1): 3-60.
- 2 迟学斌, 赵毅. 高性能计算技术及其应用. *中国科学院院刊*, 2007, 22(4): 306-313.
- 3 陈志明. 科学计算：科技创新的第三种方法. *中国科学院院刊*, 2012, 27(2): 161-166.
- 4 中国科学院数学学部“高性能计算战略研究”咨询组. 加速发展我国高性能计算的若干建议. *科研信息化技术与应用*, 2008, 1(3): 1-7.
- 5 Colella P. Defining software requirements for scientific computing// Patterson D. Can Computer Architecture Improve Scientific Productivity? [2019-6-10]. <http://www.lanl.gov/conferences/salishan/salishan2005/supinski.pdf>.
- 6 陈援. 中科院“高性能并行计算”联合攻关组运用曙光 1000 喜获多项成果. *中国科学报*, 1996-03-15(2).
- 7 魏芳, 陈援. 中科院“高性能并行计算”联合攻关获多项高水平成果. *人民日报（海外版）*, 1996-03-30(4).
- 8 Yang C, Xue W, Fu H, et al. 10M-core scalable fully-implicit solver for nonhydrostatic atmospheric dynamics// SC'16 Proceedings of the International Conference for High Performance Computing, Networking, Storage and Analysis, Article No. 6, Salt Lake City, Utah, November 13-18, 2016.
- 9 刘海龙. 高分辨率海洋环流模式和热带太平洋上层环流的模拟研究. 北京: 中国科学院研究生院, 2002.
- 10 张学洪, 俞永强, 刘海龙, 等. 海洋环流模式的发展和应用 I. 全球海洋环流模式. *大气科学*, 2003, 27(4): 607-617.
- 11 王文浩, 姜金荣, 王玉柱, 等. 海洋模式 LICOM 的 MIC 并行优化. *科研信息化技术与应用*, 2015, 6(3): 60-67.

- 12 Martin M, Singh D, Mourino J, et al. High performance air pollution modeling for a power plant environment. *Parallel Computing*, 2003, 29: 1763-1790.
- 13 Lieber, M, Wolke, R. Optimizing the coupling in parallel air quality model systems. *Environmental Modelling & Software*, 2008, 23(2): 235-243.
- 14 朱云, Lin Che-jen, 陈春贻, 等. 64位Linux并行计算大气模型效率优化研究. *计算机应用研究*, 2009, 26(6): 2266-2269.
- 15 王自发, 吴其重, Gbaguidi A, 等. 北京空气质量多模式集成预报系统的建立及初步应用. *南京信息工程大学学报 (自然科学版)*, 2009, 1(1): 19-26.
- 16 Wang H, Lin J, Wu Q, et al. MP CBM-Z V1.0: design for a new Carbon Bond Mechanism Z (CBM-Z) gas-phase chemical mechanism architecture for next-generation processors. *Geoscientific Model Development*, 2019, 12(2): 749-764.
- 17 Wang Y, Chen H, Wu Q, et al. Three-year, 5 km resolution China PM_{2.5} simulation: Model performance evaluation. *Atmospheric Research*, 2018, 207: 1-13.
- 18 Shaw D, Dror R, Salmon J, et al. Millisecond-scale molecular dynamics simulations on Anton// SC'09 Proceedings of the Conference on High Performance Computing Networking, Storage and Analysis, Article No. 39, Portland, Oregon, November 14-20, 2009.
- 19 Shaw D, Grossman J, Bank J, et al. Anton 2: Raising the bar for performance and programmability in a special-purpose molecular dynamics supercomputer// SC'14 Proceedings of the International Conference for High Performance Computing, Networking, Storage and Analysis, pp. 41-53, New Orleans, Louisiana, November 16-21, 2014.
- 20 杜勇, 李凯, 赵丕植. 研发铝合金的集成计算材料工程. *航空材料学报*, 2017, 37(1): 1-18.
- 21 李波, 杜勇, 邱联昌, 等. 浅谈集成计算材料工程和材料基因工程: 思想及实践. *中国材料进展*, 2018, 38(7): 506-525.
- 22 关永军, 陈柳, 王金三. 材料基因组技术内涵与发展趋势. *航空材料学报*, 2016, 36(3): 71-78.
- 23 Christodoulou J. Integrated computational materials engineering and materials genome initiative: Accelerating materials innovation. *Advanced Materials & Processes*, 2013, 171(3): 28-31.
- 24 刘梓葵. 关于材料基因组的基本观点及展望. *科学通报*, 2013, 58(35): 3618-3622.
- 25 Zhang J, Zhou C, Wang Y, et al. Extreme-scale phase field simulations of coarsening dynamics on the Sunway Taihulight supercomputer// SC'16 Proceedings of the International Conference for High Performance Computing, Networking, Storage and Analysis, Article No. 4, Salt Lake City, Utah, November 13-18, 2016.
- 26 Yu H, Emberson J, Inman D, Zhang T, et al. Differential neutrino condensation onto cosmic structure. *Nature Astronomy*, 2017, 1: 0143.
- 27 莫则尧, 张爱清. 并行自适应结构网格应用支撑软件框架 JASMIN用户指南. 北京应用物理与计算数学研究所技术报告: T09-JMJL-01, 2009.
- 28 张林波, 郑伟英, 卢本卓, 等. 并行自适应有限元软件平台 PHG及其应用. *中国科学: 信息科学*, 2016, 46(10): 1442-1464.

Origin of High Performance Computing

—Current Status and Developments of Scientific Computing Applications

JIN Zhong^{1,2} LU Zhonghua¹ LI Huiyuan³ CHI Xuebin^{1,2*} SUN Jiachang³

(1 Computer Network Information Center, Chinese Academy of Sciences, Beijing 100190, China;

2 Center of Scientific Computing Applications & Research, Chinese Academy of Sciences, Beijing 100190, China;

3 Institute of Software, Chinese Academy of Sciences, Beijing 100190, China)

Abstract Combining scientific modeling, algorithm, development of software, and computational simulation, high performance computing plays a very important role in key scientific discoveries of basic scientific research area and modern engineering technology. Starting from demands of different scientific computing applications toward high performance computer and its development trend, this article analyzed a successful case that scientists from different institutes of Chinese Academy of Sciences (CAS) by working together finished a variety of application packages on Dawning 1000 supercomputer. They achieved some milestones in electronic structure calculation of natural DNA molecule, electronic state theoretical analysis of laser crystal material, and parallel computing of eigenvalue problem. CAS is always in the frontier of domestic scientific computing applications these years. In the condition of higher application level, larger computational scale, and outstanding achievements, we selected several typical traditional scientific computing applications including atmosphere science, life science, high energy physics, computational chemistry, material science and introduced their current status, promotion to application field, and future trend from a point of view of a scientist. Finally, several suggestions on developing China's further scientific computing have been proposed.

Keywords scientific computing, high performance computer, high performance computing applications



金钟 中国科学院计算机网络信息中心高性能计算部主任、研究员、博士生导师，中国科学院计算科学应用研究中心副主任。2006年获美国埃默里大学哲学博士学位。国家重点研发计划“高性能计算”专项项目“基于国家高性能计算环境的生物医药应用服务社区”项目负责人。主要研究方向为高性能计算与软件和生物医药计算应用技术。曾获首届“中国科学院超级计算应用奖”最佳应用奖（2013年）。已在国际知名学术杂志上发表SCI论文近40篇并受邀在国内外重要学术会议上作报告30余次。E-mail: zjin@sccas.cn

JIN Zhong Professor, Director of High Performance Computing Department, Computer Network Information Center, Chinese Academy of Sciences (CAS), Deputy Director of Center of Scientific Computing Applications & Research, CAS. He obtained a Ph.D. degree from Emory University in 2006. He serves as the PI of Biomedical Application Service Village based on the National High Performance Computing Environment supported by the National Key Research and Development Program of China “High Performance Computing”. His research focuses on parallel computing and software and biomedicine computing application technology. He received the best application award of CAS Supercomputing Application Prize in 2013. He has published about 40 journal papers and gave more than 30 invited talks. E-mail: zjin@sccas.cn

*Corresponding author



迟学斌 中国科学院计算机网络信息中心副主任、研究员、博士生导师，中国科学院计算科学应用研究中心主任。1989年获得中国科学院计算中心计算数学博士学位。国家重点研发计划“高性能计算”专项项目“国家高性能计算环境服务化机制与支撑体系研究（一期）和（二期）”项目负责人。主要研究方向为并行计算与软件和网格计算技术。曾获得国家科技进步奖二等奖3项；中国科学院自然科学奖二等奖1项；中国科学院科技进步奖二等奖2项；中国科学院青年科学家奖二等奖1项；北京市科学技术奖二等奖1项；1996年获政府特殊津贴。“十一五”和“十二五”期间连续担任科技部“863计划”“高效能计算机及网格服务环境”重大项目专家组成员。E-mail: chi@sccas.cn

CHI Xuebin Professor, Deputy Director of Computer Network Information Center, Chinese Academy of Sciences, Director of Center of Scientific Computing Applications & Research, Chinese Academy of Sciences (CAS). He obtained a Ph.D. degree from the Computing Center of Chinese Academy of Sciences in 1989. He serves as the PI of Study of the National High Performance Computing Environment Service Mechanism and Supporting System I and II supported by the National Key Research and Development Program of China “High Performance Computing”. His research focuses on parallel computing and software and computing grid technology. He has received many rewards including the Second Prize of National Science and Technology Progress Award (2000, 2005, 2007); the Second Prize of Chinese Academy of Sciences Natural Science Award (1994); the Second Prize of Chinese Academy of Sciences Science and Technology Progress Award (1995, 1998); the Second Prize of Chinese Academy of Sciences Young Scientist (1995); the Second Prize of Beijing Science and Technology Award (2008). E-mail: chi@sccas.cn

■ 责任编辑：岳凌生

参考文献 (双语版)

- 1 Dongarra J, Beckman P, Moore T, et al. The international exascale software project roadmap. *International Journal of High Performance Computer Applications*, 2011, 25(1): 3-60.
- 2 迟学斌, 赵毅. 高性能计算技术及其应用. *中国科学院院刊*, 2007, 22(4): 306-313.
Chi X B, Zhao Y. High performance computing technology and its applications. *Bulletin of Chinese Academy of Sciences*, 2007, 22(4): 306-313. (in Chinese)
- 3 陈志明. 科学计算: 科技创新的第三种方法. *中国科学院院刊*, 2012, 27(2): 161-166.
Chen Z M. Scientific computing: The third pillar in science and technology innovations?. *Bulletin of Chinese Academy of Sciences*, 2012, 27(2): 161-166. (in Chinese)
- 4 中国科学院数理学部“高性能计算战略研究”咨询组. 加速发展我国高性能计算的若干建议. *科研信息化技术与应用*, 2008, 1(3): 1-7.
Advisory Group for Strategic Study on High-Performance Computing, Division of Mathematics and Physics, Chinese Academy of Sciences. Suggestions on accelerating development of high-performance computing in China. *Frontiers of Data & Computing*, 2008, 1(3): 1-7. (in Chinese)
- 5 Colella P. Defining software requirements for scientific computing// Patterson D. Can Computer Architecture Improve Scientific Productivity? [2019-6-10]. <http://www.lanl.gov/conferences/salishan/salishan2005/supinski.pdf>.
- 6 陈援. 中科院“高性能并行计算”联合攻关组运用曙光1000喜获多项成果. *中国科学报*, 1996-03-15(2).
Chen Y. The joint research group of “high performance parallel computing” of Chinese Academy of Sciences has achieved many results by using Dawning 1000. *China Science Daily*, 1996-03-15(2). (in Chinese)
- 7 魏芳, 陈援. 中科院“高性能并行计算”联合攻关获多项高水平成果. *人民日报 (海外版)*, 1996-03-30(4).
Wei F, Chen Y. Chinese Academy of Sciences “high performance parallel computing” joint research has achieved many high-level achievements. *China Daily (Overseas Edition)*, 1996-03-30(4). (in Chinese)
- 8 Yang C, Xue W, Fu H, et al. 10M-core scalable fully-implicit solver for nonhydrostatic atmospheric dynamics// SC'16 Proceedings of the International Conference for High Performance Computing, Networking, Storage and Analysis, Article No. 6, Salt Lake City, Utah, 2016.
- 9 刘海龙. 高分辨率海洋环流模式和热带太平洋上层环流的模拟研究. 北京: 中国科学院研究生院, 2002.
Liu H L. Simulation of high-resolution ocean circulation model and tropical Pacific upper circulation. Beijing: Graduate School of Chinese Academy of Sciences, 2002. (in Chinese)
- 10 张学洪, 俞永强, 刘海龙. 海洋环流模式的发展和应用I. 全球海洋环流模式. *大气科学*, 2003, 27(4): 607-617.
Zhang X H, Yu Y Q, Liu H L. The development and application of the oceanic circulation models Part I: The global oceanic general circulation models. *Chinese Journal of Atmospheric Sciences*, 2003, 27(4): 607-617. (in Chinese)
- 11 王文浩, 姜金荣, 王玉柱, 等. 海洋模式LICOM的MIC并行优化. *科研信息化技术与应用*, 2015, 6(3): 60-67.
Wang W H, Jiang J R, Wang Y Z, et al. MIC parallel optimization of oceanic general circulation model LICOM. *e-Science Technology & Application*, 2015, 6(3): 60-67. (in Chinese)
- 12 Martin M, Singh D, Mourino J, et al. High performance air pollution modeling for a power plant environment. *Parallel Computing*, 2003, 29(11-12): 1763-1790.
- 13 Lieber M, Wolke R. Optimizing the coupling in parallel air quality model systems. *Environmental Modelling & Software*, 2008, 23(2): 235-243.
- 14 朱云, Lin Che-jen, 陈春贻, 等. 64位Linux并行计算大气

- 模型效率优化研究. 计算机应用研究, 2009, 26(6): 2266-2269.
- Zhu Y, Lin C J, Chen C Y, et al. Air quality model parallel computation optimized research using 64-bit Linux platform. Application Research of Computers, 2009, 26(6): 2266-2269. (in Chinese)
- 15 王自发, 吴其重, Gbaguidi A, 等. 北京空气质量多模式集成预报系统的建立及初步应用. 南京信息工程大学学报 (自然科学版), 2009, 1(1): 19-26.
- Wang Z F, Wu Q Z, Gbaguidi A, et al. Ensemble air quality multi-model forecast system for Beijing (EMS-Beijing): Model description and preliminary application. Journal of Nanjing University of Information Science & Technology (Natural Science Edition), 2009, 1(1): 19-26. (in Chinese)
- 16 Wang H, Lin J M, Wu Q Z, et al. MP CBM-Z V1.0: Design for a new Carbon Bond Mechanism Z (CBM-Z) gas-phase chemical mechanism architecture for next-generation processors. Geoscientific Model Development, 2019, 12(2): 749-764.
- 17 Wang Y L, Chen H S, Wu Q Z, et al. Three-year, 5 km resolution China PM_{2.5} simulation: Model performance evaluation. Atmospheric Research, 2018, 207: 1-13.
- 18 Shaw D E, Dror R O, Salmon J K, et al. Millisecond-scale molecular dynamics simulations on Anton// SC' 09 Proceedings of the Conference on High Performance Computing Networking, Storage and Analysis, Article No. 39, Portland, Oregon, 2009.
- 19 Shaw D E, Grossman J P, Bank J A, et al. Anton 2: Raising the bar for performance and programmability in a special-purpose molecular dynamics supercomputer// SC' 14 Proceedings of the International Conference for High Performance Computing, Networking, Storage and Analysis, New Orleans LA, USA. IEEE, 2014: 41-53.
- 20 杜勇, 李凯, 赵丕植, 等. 研发铝合金的集成计算材料工程. 航空材料学报, 2017, 37(1): 1-18.
- Du Y, Li K, Zhao P Z, et al. Integrated computational materials engineering (ICME) for developing aluminum alloys. Journal of Aeronautical Materials, 2017, 37(1): 1-18. (in Chinese)
- 21 李波, 杜勇, 邱联昌, 等. 浅谈集成计算材料工程和材料基因工程: 思想及实践. 中国材料进展, 2018, 37(7): 264-283.
- Li B, Du Y, Qiu L C, et al. Shallow talk about integrated computational materials engineering and materials genome initiative: Ideas and practice. Materials China, 2018, 37(7): 264-283. (in Chinese)
- 22 关永军, 陈柳, 王金三. 材料基因组技术内涵与发展趋势. 航空材料学报, 2016, 36(3): 71-78.
- Guan Y J, Chen L, Wang J S. Materials genome technology and its development trend. Journal of Aeronautical Materials, 2016, 36(3): 71-78. (in Chinese)
- 23 Christodoulou J A. Integrated computational materials engineering and materials genome initiative: Accelerating materials innovation. Advanced Materials and Processes, 2013, 171(3): 28-31.
- 24 刘梓葵. 关于材料基因组的基本观点及展望. 科学通报, 2013, 58(35): 3618-3622.
- Liu Z K. Perspective on materials genome. Chinese Science Bulletin, 2013, 58(35): 3618-3622. (in Chinese)
- 25 Zhang J, Zhou C B, Wang Y G, et al. Extreme-scale phase field simulations of coarsening dynamics on the sunway TaihuLight supercomputer SC'16: Proceedings of the International Conference for High Performance Computing, Networking, Storage and Analysis. Salt Lake City, UT, USA. IEEE, 2016: 34-45.
- 26 Yu H, Emberson J, Inman D, Zhang T, et al. Differential neutrino condensation onto cosmic structure. Nature Astronomy, 2017, 1: 143.
- 27 莫则尧, 张爱清. 并行自适应结构网格应用支撑软件框架

JASMIN用户指南. 北京应用物理与计算数学研究所技术报告: T09-JMJL-01, 2009.

Mo Z Y, Zhang A Q. JASMIN user guide of parallel adaptive architecture grid application support software framework. Technical Report of Beijing Institute of Applied Physics and Computational Mathematics: T09-JMJL-01, 2009. (in Chinese)

28 张林波, 郑伟英, 卢本卓, 等. 并行自适应有限元软件平台PHG及其应用. 中国科学: 信息科学, 2016, 46(10): 1442-1464.

Zhang L B, Zheng W Y, Lu B Z, et al. The toolbox PHG and its applications. Scientia Sinica (Informationis), 2016, 46(10): 1442-1464. (in Chinese)